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Indledning 
 

Lokalrådet i Vilstrup Sogn har i samarbejde med sognets mange foreninger og institutioner taget 

initiativ til udarbejdelse af denne fokusplan. En styregruppe, har på baggrund af et formandsmøde 

hvor sognets foreninger var repræsenteret og et offentligt arrangement med idégenerering og 

drøftelser sammenfattet og prioriteret borgernes ønsker og ideer til denne Fokusplan for Vilstrup 

Sogns Udvikling. 

Der bor ca. 1.300 indbyggere i sognet, heraf flere unge familier.  

Sognet omfatter bl.a. Blokhusskoven, Over Kestrup, Grødebøl, Hovst, Kelstrup, Kelstrup Strand, 

Nørre Vilstrup, Sønder Vilstrup, Tormaj- Vilstrup- og Diernæs Strand og Vestermark. Nørre Vilstrup, 

Sønder Vilstrup og Kelstrup er hovedbyerne. 

Aktiviteter som sport, ungdomsklubber og fællesspisninger bringer folk sammen. Ældre deltager i 

sociale arrangementer som spil, gåture og filmaftener. Og for børn er der en hel palette af 

foreningstilbud. 

En friskole gør området attraktivt for børnefamilier, idet den fletter familier sammen og skaber 

legerelationer i nærområdet.  

Den lokale jagtforening sikrer sund vildtbestand. Festligheder afholdes ofte i forsamlingshuset, og 

kirken fungerer som et kulturelt og religiøst samlingspunkt. 

Muligheder for boligkøb og byggeri er tilgængelige, og fællesskabet prioriteres højt for at gøre 

Vilstrup Sogn til et attraktivt sted at bo. 

Vision 
Vilstrup Sogn skal fortsat være kendt som et område med et stærkt sammenhold, et fasttømret 

fællesskab og stor rummelighed samt et aktivt lokalsamfund. Vi viser ansvarlighed for området og 

bestræber os på at betyde noget for hinanden. Vi skal være åbne overfor nye samt vise interesse 

for hinanden. I Vilstrup sogn vil vi gerne skabe alternative samlingssteder i landsbyen, som 

indbyder flere generationer til at mødes og være aktive sammen og hver for sig. Alle skal have 

adgang til optimal information om, hvad der sker i området. Informationen sikres gennem Vilstrup 

Sogn Gruppen på facebook og bladet Sognenyt, som udkommer 6 gange årligt. Vi ønsker at bygge 

broer og sammenhænge imellem Vilstrup By og de øvrige lokaliteter i sognet. Sammenhørigheden 

skal nå ud til alle, så de gode fortællinger, gode oplevelser og nyheder bliver fanget og fortalt til 

alle. Yderligere vil vi sikre en bred boligmasse og en optimal infrastruktur, der gør det muligt for 

forskellige aldersgrupper at bosætte sig i sognet. Vi ønsker alle huse beboet, og at vores område 

fremstår hyggeligt og indbydende. Vi har store fine naturområder, inklusive fantastiske strande – 

der bliver brugt flittigt, men vi ønsker at gøre alt meget mere attraktivt. 
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Strategi 
 

I Vilstrup er der mange ildsjæle og initiativtagere. Vi har også mange frivillige, som yder indsatser 

efter evner og behov. Disse kræfter er bærende i vores lokalområde.  
Styregruppen til denne plan, bestyrelserne fra områdets foreninger og lokalrådet vil i nært 

samarbejde med frivillige borgere gennemføre denne plan. 

Vi vil hvert år afholde en fællesspisning med efterfølgende evaluering af vores fokusplan. Alle skal 

kunne følge med og være deltagende i diskussioner om udvikling, tiltag og forbedringer. 

Det er både styregruppen og foreningerne der i samarbejde sørger for at ansøge om midler til 
projekterne ved Kommunens udviklingspuljer og ved relevante fonde. 
 
Alle borgere kan igangsætte projekter, men for at få projekterne fuldført, kræver det at borgerne 
er engagerede og er villige til at gøre en aktiv indsats. Alt dette med det formål, at gøre Vilstrup 
sogn til et endnu mere indbydende, attraktivt og imødekommende landområde at bosætte sig i, 
for såvel unge som gamle. 

Handling 
Der er en lang række indsatsområder, som vi i Vilstrup Sogn ønsker at tage fat på, for derigennem at 

udleve visionen og eksekvere på strategien. Disse er samlet i en række punkter på de følgende sider. 

Her har vi anført tidsrammer, og på det årlige lokalrådsmøde sættes tovholdere på de enkelte projekter. 

Det vil typisk være de enkelte foreninger og ad hoc-udvalg, som står for eksekveringen. 
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1)  Bosætning 
 

I bosætningsområdet er der flere igangværende initiativer. Haderslev Kommune står for salget af 

en tilbageværende byggegrund i øjeblikket. Der er også et par private byggegrunde til salg. To 

byggegrunde er netop solgt, og der opføres to dobbelthuse. Der skal altid være tilstrækkeligt med 

byggegrunde til rådighed. Lokalrådet følger opmærksomt denne udvikling og agerer, når det er 

nødvendigt. 

Lokalrådet har planer om at undersøge muligheden for at etablere attraktive seniorboliger i 

området. Det vil kræve yderligere undersøgelser for at identificere potentielle investorer og 

interessenter. 

Desuden arbejder Varmelauget på at finde en fremtidig varmeløsning til området, hvilket er et 

vigtigt skridt i bestræbelserne på at fremtidssikre energiforsyningen og et bæredygtigt miljø for 

beboerne. 

 

P.t. (oktober 2024) er der ca. 16 boliger til salg i sognet. 

 

Vi har fokus på følgende: 

 

• Seniorboliger til såvel par som til enlige, der muligvis har børn der er fraflyttet – hvordan 

kan de fastholdes i vores by? 

 

• Byggegrunde i Vilstrup, Nr. Vilstrup og Kelstrup til nytilkomne, der vil være en del af et                  

fællesskab med skole og børnehave et aktivt foreningsliv og attraktive omgivelser. 

 

• Overtagelse af landejendomme, hvor familier kan få deres ønsker opfyldt om at få luft 

under vingerne med plads og fuglefløjt. Vi har en del landejendomme, beboet af 60+ 

borgere. Hvordan få vi, i samarbejde med ejerne disse perler til at blive attraktive for 

sognet og for nye beboere? Vi skal sikre at de ikke forfalder. 

 

• Vi har også fokus på sikre cykelveje i sognet til glæde for sognets beboere og kommunens 

turister. 
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Visionen for de nærmeste 5 år 
 

2024      Opstart og undersøgelser vedrørende nye grunde og seniorboliger i de tre hovedbyer. 

2025      Dobbeltboliger på Sønder Vilstrup Bygade er realiseret og beboet 

               Søgning af investorer til seniorboliger 

               Ansøge om cykelstier 

               Sikre lokalplanen i forhold til fremtidige energikilder 

2026      Seniorboliger i støbeskeen 

               Investorer og realiseringsplaner klar 

2028     De første seniorboliger realiseret og klar 
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2)  Bymidte Sønder Vilstrup 

 
 

Bymidten i Sønder Vilstrup er her, hvor flest mennesker i sognet færdes. Her er busstoppestedet 

med adgangen til Den Nye Friskole, Sognets Forsamlingshus, FDF’s Kredshus og Den gamle 

børnehave, som Idrætsforeningen driver som aktivitetshus. Der er også en borgerpark med slåede 

stier, biodiversitet og discgolfbane mm. P.t. er disse steder isolerede med et lille areal omkring. 

Vision: Bymidten skal være et attraktivt, smukt og grønt område, som indbyder til ophold, 

fællesskab og aktiviteter. Her skal være bord-bænkesæt, blomster, afdæmpet trafik. Vi ønsker at 

åbne bymidten op. Etablere grønne korridorer mellem bygningerne, anlægge stier og lave steder 

med siddepladser og aktivitetsmuligheder. 

Forsamlingshuset, som er en tidligere stationsbygning fra Kleinbanens tid har søgt og fået tildelt 

nogle midler til renovering, frivillige i idrætsforeningen og FDF har forbedret områderne ved 

børnehaven og kredshuset, men der mangler stadig en del. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Illustration af forsamlingshusets planer  
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Visionen for de nærmeste 5 år 
 

2024      Forsamlingshuset er startet på udskiftning af vinduer og facadeforskønnelse 

               Borgerbudgetteringsmidler tildeles bymidtplanen 

               Ansøgning til Haderslev Byråd om byfornyelsesmidler i 2024 

               Flere fondsansøgninger  

              Vi kåres som Årets lokalsamfund i Haderslev Kommune 

2025      Biodiversiteten blomstrer i borgerparken 

               Investorer og realiseringsplaner for bymidte og forsamlingshus klar i løbet af året 

               Realisering af træfældning til grønne korridorer 

               Pergolaer, grønne korridorer med træer, blomster samt stier etableres, så bymidten er  

               endelig forbundet 

               Den gamle børnehave får repareret tag, skiftet vinduer og bliver malet 

               Renoveringsplaner af forsamlingshuset fortsættes   

               Ansøgning til Haderslev Byråd om byfornyelsesmidler og områdefornyelse i 2025 til bl.a.    

              den gamle Børnehave, forsamlingshus og  FDF´s kredshus   

               Aktiviteter i bymidten øges med genbrugs-byttecentral       

               

2026      FDF kredshus og udeområdet forskønnes                

2027      Kørebanen ud for busstoppestedet hæves 
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3)  Natur, klima, genbrug og biodiversitet 
 

Vores sogn er et landsogn med skove, marker, strande – dvs. vi befinder os midt i naturen. Foruden 

faste beboere er der en stor del sommerhuse med mange gæster.  

Vi vil værne om al den skønhed, vi har og gøre en indsats for, at alle kan nyde den i fulde drag – 

også naturens egne beboere. Der skal gøres mere for biodiversiteten og naturmiljøet.  

Vi arbejder på at få de fine naturstier mærket, så alle kan opdage dem og bruge dem.  

Strandene skal fortsat være tilgængelige og gode – naturlige og med fisk og andet liv. 

Vores landsogn får ikke fjernvarme, men et varmelaug arbejder med at finde en fælles fremtidig 

varmeløsning. 

Skolebørnene på Friskolen har et stort ønske om mere genbrug – bl.a. af tøj, og vil gerne starte en 

byttecentral. Det bakkes op af mange i sognet, og skal på sigt udvides til også at gælde 

byggematerialer, møbler og andet. 

 

2024     Haderslev kommune planter i borgerparken 

              Friskolen har fået bevilget penge til et bytte-skab. 

              Facebook side – ” Vi hjælper hinanden ” – give væk, bytte mm. 

              Varmelauget arbejder på fælles løsning for byer på Næsset 

 

2025    Friskolen starter genbrugs-byttested 

             Plantning af løg i rundkørslen 

             Indledende undersøgelser vedrørende containerbutik m dagligvarer 

             Varmelauget arbejder på fælles løsning for byer på Næsset 

             Markering af lokale stier 

2026   Udvidet genbrugscentral i bymidten – i samarbejde m Friskolen 

            Markering af lokale stier 

 

2027   Udvikle vandaktiviteter ved strandene samt forbedre forholdene for strandenes brugere. 

 

 



FOKUSPLAN   FOR VILSTRUP SOGN 

 10 

 
 

 

 

 

 

 

 

             

 

 

 



FOKUSPLAN   FOR VILSTRUP SOGN 

 11 

4)  Socialt samvær 
 

I 2024 er aldersfordelingen i sognet således 

børn og unge under 19 år 243 

voksne mellem 20 og 44 år 245 

Voksne 45 – 59 år 272 

Voksne 60+ 471 

I alt 1231 
Kilde Sognestatistik 

Vi glædes over, at antallet af børn og unge udgør knap 20% af beboerne og er samtidig 

opmærksom på at størstedelen af borgene i sognet er over 60 år.  

Af de 1231 indbyggere er 53 udlændinge af ikke vestlig herkomst, mens 77 er udlændinge af vestlig 

herkomst. Dette er vi ligeledes opmærksomme på i vores bestræbelser for at få alle inkluderet i 

fællesskabet. 

Vi ønsker, at alle i sognet skal trives og være sammen både på tværs af generationer og i grupper af 

jævnaldrende. 

Vi har i sognet nogle tilbagevendende aktiviteter, som samler på tværs af aldre. Det er for 

eksempel julemandsvækningen første søndag i advent, arbejdsdage på Friskolen, i VUIF og FDF. Det 

er høstgudstjenesten, hvor børnene fra FDF kommer med høstgaver og borgere i alle aldre deltager 

og køber varerne. Til fællesspisningen i forsamlingshuset samles også både unge og ældre. 

Disse og andre gode fælles aktiviteter skal fortsætte og udvikles, men der er nogle grupper, som vi 

ønsker at gøre mere for og noget særligt for. Det gælder nye tilflyttere, herunder udlændige. Det er 

småbørnsfamilierne, som har børn i forskellige daginstitutioner i kommunen, men har et 

bosætningsfællesskab. Det er enlige og ensomme i sognet. Vores foreninger vil byde sig til og være 

medvirkende til, at alle har et sted at komme og være velkomne. 

Børn og unge 
 

2024 4 arrangementer for småbørnsfamilier, herunder fællesspisning 

Atletik- og lege-dage på stadion              

2025-2026  øge antallet af arrangementer for småbørnsfamilier 

Åbne klubaktiviteter for børn/unge 12 – 16 år 

Aktivere flere unge assistenter i foreningerne 

Samarbejde med friskolens ældste elever om udvikling af aktiviteter 

2027-2028:   Evt. nye aktiviteter med baggrund i børn og unges ønsker 
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Seniorer 
 

2024 Opstart Herrefrokoster 

Spilleklub og dart i Gl. børnehave 

2025 Fællesspisning for ensomme – flere frokostarrangementer 

Undersøge mulighederne for nye aktiviteter mellem generationerne. 

Emnedage i forsamlingshus, Gl. børnehave og kirke med foredrag, sangaftener, film, 

debat og samvær) 

Reparationscafé i den gamle børnehave 

2026 Årlige udflugter – samarbejde mellem foreningerne 
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